3 Fiir die Funktion g mit g(x) = f(x - d) + e gilt, dass der Graph von g aus dem Graphen von f hervorgeht,
indem der Graph von f um d Einheiten in x-Richtung und um e Einheiten in y-Richtung verschoben wird.

a) Ordne jedem der folgenden Funktionsgraphen in den Figuren eine der folgenden Funktionsgleichungen zu.
Skizziere die Graphen zu den iibrig gebliebenen Funktionsgleichungen. Lege hierfiir zundchst ein sinnvolles
Koordinatensystem fest.

(1) fi) =20+ =1 (2) F(x) =302 -1 @) f(x) = -20"D +1
@) f(x) = (%)(xn) _9 (5) £(x) = _(%)(x+2) +2 ©6) £(x) = (%)(x+2) -1
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b) Skizziere die Graphen der Funktionen f, g und h in die unteren Koordinatensysteme. Was fallt auf und wie
lasst sich die Auffalligkeit mithilfe der Potenzgesetze erklaren? Was lasst sich also allgemein {iber die Beson-
derheit der Verschiebung von Exponentialfunktionen in x-Richtung sagen?

f(x) = 2% g(x) =26+ hx) =2-2
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Antwort:
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